

# 桃花红映仙缸春 第一烹茶味更醇

淮河区 淮河镇 淮河镇 淮河镇

□本报记者 周海燕

淮河区淮河镇是我市著名的茶叶专业示范镇,镇因茶名,民以茶富。目前,全镇有茶园20余万亩,已开采茶园面积突破16万亩。谷雨临近,春茶开采前的准备工作如何?

3月20日,记者如期来到该镇。在前往该镇桃园村的旅游公路上,来往的车辆已是川流不息。只见茶园里、山岗上,随处可以看到来来往往的人流。漫山遍野的茶园郁郁葱葱,到处充满着勃勃生机。

在桃园村,茶农张运涛领着十多个民工正在翻盖扩建的“炒茶车间”。随行的村支部书记易保健告诉记者,张运涛年轻时因气盛、爱冲动,曾长期在外漂泊,虽然也打过工,但依然未能致富。2003年,经过易保健的再三规劝,张运涛终于返乡有了自己的茶叶生意。当记者问及现在收入时,他告诉记者:“我能致富,多亏了支部书记。开始,我只有几十亩茶园,如今已有近50亩茶园。目前,我不仅还清所有的债务,而且还花了几万元,为生病的父母看病治疗。这不,原来只有近百平方米的‘生产车间’已经不能满足市场需求,我要建一个300多平方米的‘大茶叶生产车间’。我相信,有党的好政策,今年的收成最少也是六位数。”

淮河镇镇党委书记伍斌告诉记者,今年,镇党委、镇政府为做好春茶生产工作,除成立了春茶生产工作领导小组,制定了具体工作方案外,还组织全体党员、干部分六个片区,深入村民小组,逐村、逐户对春茶生产前期茶叶的施肥催芽、减灾防灾、采茶工引进、茶叶设备检修、茶叶生产期间供电、通信设施保障、茶叶生产服务协调及经营销售等各个环节进行严格检查。为了给茶农一个安全方便的生产销售环境,该镇设立了春茶生产服务窗口,并按照职能,具体对茶叶生产、加工、采茶工引进、维权、茶叶生产资金筹措等进行指导培训和开展服务咨询工作,以做好技术指导和跟踪协调服务,切实解决茶农在春茶生产过程中技术、用工和资金难题。目前,该镇通过窗口服务已帮助茶农招来采茶工5000余人,并协调两潭资金互助合作社、淮河镇信用社等为茶农提供了大量茶叶生产资金,通过两潭资金互助合作社积极协调保险公司开展了采茶工保险工作,尽可能为茶农搞好服务。今年,预计春茶产量比去年增加最少几个百分点。

在新建的陆羽茶文化大市场,只见三层的徽式建筑,气势恢宏,市场上到处停满了各式各样的名贵轿车。如此场景,让我想起淮河镇人的一句名言:“桃花红映仙缸春,第一烹茶味更醇”。这不正是对眼前景色的真实写照吗!

## 多些人情味 问题得解决

□本报记者 赵锐

日前,王涛先生给记者打来了电话,说自己刚从部队退伍回到信阳,几年没回家发现信阳变化太大了,连自己的家都快变“没”了。这是怎么回事呢?

根据王涛提供的线索,记者驱车来到信阳工业城岗岗村谢湾组。王涛告诉记者,宁西铁路修建时,这条大动脉恰好将他的房子和谢湾组其他村民的房子分割开来,他家的房子被单独隔到了铁路的东边,且距离铁路只有约20米远。

据王涛介绍,他家的房子大概建于1998年3月份,他人伍当兵后房子无人居住,后来他退役返回信阳,想回到家来居住。但是等到了自家房前一看,原本舒适的家如今已经成为一片废墟。看着其他村民都被陆续迁走,自己的住房问题还没解决,王涛这才犯了愁。

了解情况后,记者跟随王涛来到信阳工业城珍珠路办事处,找到相关部门,就王涛住房问题进行了

反映。

信阳工业城土地规划办主任程方斌告诉记者,虽然目前宁西铁路正在扩建,但王涛的房屋并未在拆迁范围之内,所以拆迁部门并未打算对王涛的房屋进行拆除,而另划一块地给王涛用来重新盖房也是不可能的。不过考虑到王涛的现实困难,办事处向有关部门反映情况,如果王涛同意,他可以自愿拆迁自家的房屋,而办事处将按照拆迁补偿标准进行赔付,然后王涛可以拿着这些赔款购买专门针对宁西铁路因扩建拆迁而建造的珍珠路社区里的返乡安置房。程方斌说,对于群众的问题他们尽量解决,虽说规定是死的,但是根据实际情况,为困难群众解决问题的方法还是有的,在解决问题时多些人情味,能更好地为群众办好事、办实事。

经过深思熟虑,王涛告诉记者,问题解决得令他很满意,他愿意采纳程方斌主任的建议,决定对自己的房屋进行自愿拆迁。

## 百花园的呵护者

□本报记者 赵锐

近年来,百花园作为信阳市的新地标建筑广受人们青睐,成为信阳市民休闲娱乐的最佳场所。为什么几万平方米的百花园,每天要接待上万游客,其基础设施会完好如初呢?

3月19日,记者在百花园里看到,百草丛生、鲜花竞相绽放,吸引了不少市民前来游玩。有的和家人一起放风筝,有的拍照,也有的在花丛中漫步,欣赏盛开的鲜花。在人群中,记者发现有一人很特别,他并不像其他游客一样赏花游玩,而是东摸摸西瞧瞧。原来,他就是市百花园区域管理处设施管理科的一名普通职工,名叫唐文龙。管理处负责人告诉记者,唐文龙一人负责百花园区域内所有公共设施的巡查与维护管理,每天他上班的第一件事就是巡查新五、新七、新八、新十、新十二、新十四大街的国旗状况,接着就是检查园区保洁卫生、路面石材、座椅,晚上还要检查亮化情况。

据管理处的工作人员介绍,每遇到刮风下雨天气,第二天百花园区域就会迎来较大的国旗更换工程,工作人员至少要花一天时间给被风刮坏的旗帜进行维修纠正。当记者赶到时,唐文龙已经进行完

了每天的第一项工作——百花园周边旗帜巡查。正在维修灯具的他,因缺少施工材料,记者便同他一起来到仓库取材料,记者在地下仓库看到了许许多多被换下来的旧灯具和旧果皮箱材料。

唐文龙告诉记者,他的工作是不定时的,发现有坏的他们就马上抢修,尽量不让问题过夜。像水龙头更换、园区井盖维修等小的维修项目也是他日常工作的组成部分。记者跟随唐文龙一路检查下来,发现不少草坪灯和垃圾桶都遭到损坏,特别是草坪灯损坏得尤为厉害。唐文龙说,每次看见这样的场景,他都打心眼里觉得心疼,这些东西大部分都是人为损坏的。灯具的破坏只是百花园内不文明行为中的一种表现,近期天气转暖,来百花园的市民多了起来,随之而来的不文明行为也多了起来。

近两年,唐文龙共计维修更换灯具4000余盏,修补人行道约390余平方米,更换果皮箱20余个,更换行政区划国旗778余杆共计1556面,维修线路长200余米,绿地浇灌管道维修10余处。随着时间的推移,园区灯具线路老化问题随之突显,但是灯具设施的自然损坏并不让他头疼的事情,最让他头疼的就是人为破坏,同园区设施一同被破坏的还有绿化植物等。

## 便民服务无障碍 一线维权零距离

市工商局用“三化”机制推进消费维权工作

本报讯(记者 周海燕 通讯员 尹安伟)近年来,市工商局以推进维权途径便民化、维权模式创新化、维权格局社会化、维权消费科学化为抓手,不断健全机制,转变作风,提升效能,推进消费维权工作取得明显成效。

该局一是畅通渠道,实现维权途径便民化。建立“政府领导、工商牵头、部门协同、社会参与”的消费维权网络,扎实推进“一会两站”“五进”工程,完善功能设施,建成覆盖农村镇和城市社区99%以上的“一会两站”组织网络和工作网络,聘请消费维权志愿者

300人,实施网格化市场监管和消费维权工作机制,特别是通过建立消费纠纷联合解决机制和消费维权长效合作机制,积极推进跨地区消费维权。二是构建平台,实现维权模式创新化。建立“统一受理、统一分流、统一督办、统一反馈、统一考核”的运行机制,畅通市局-县(分)局-工商所三级联动机制,创新固定、网上、流动工作站“三位一体”的新型维权模式,实行固定的各级12315投诉举报中心和遍布城乡的“一会两站”维权站点与网格责任人日常巡查相结合;利用流动

维权工作车、移动执法终端等设备深入集市、农村,为广大农村消费者答疑解惑;利用红盾网、红盾微博、QQ、“飞信在线”等网上维权工作站,打破时空界限,使其成为互动式网络政策宣传、办事指南、消费维权、商标咨询、创业咨询等全天候的便民服务窗口。三是多方联动,实现维权格局社会化。组织全市10个行业协会的代表公开签署《行业协会公约》,积极推进127户经营企业自愿申报参加“消费者满意单位”创建活动,促进经营者自律。严格入门标准,聘请组建300人的消

费维权志愿者队伍,颁发《消费维权志愿者证书》,鼓励维权志愿者根据自身的特长和条件在一定的消费领域或区域开展消费维权活动,开展街道、社区巡查工作,进行明察暗访,遇有情况,及时化解纠纷或报告工商部门,做到预防在先、处置在前。

去年12月27日,市工商局平桥分局12315申(投)诉举报中心接到李某投诉称,其汽车发生交通事故后发动机遭到损坏,经一汽信阳服务站维修,上路不久发现发动机冒黑烟,后经专业检测发现发动机是翻新机。李某多次联系一汽信阳服务站要求退货未果,无奈之下,拨打12315热线。接到投诉后,平桥工商分局执法人员先后3次到一汽信阳服务站调查了解情况,并赴无锡调查取证。最终,促成双方于2013年1月28日签订调解书,李某一次性获得人民币3.8万元的赔偿,历时1个月的纠纷成功调解。

## 即将消失的古民居

□高晋新 文/图

固始县境古为先秦蓼国核心地区,蓼国故都在今固始城区东北蓼城岗,故固始有“蓼城”、“蓼都”之称。东汉建武二年(26年),光武帝刘秀封李通为固始侯,“固始”之名自此延用已近两千年。固始县历史悠久、人文景观众多,历史上有玉皇阁、东门城楼、宾阳楼、魁星楼、望月楼等标志性建筑,以及成群连片以青砖灰瓦为建材的民居。

随着历史的变迁,以及社会

发展和居民居住习惯的改变,过去那些青砖灰瓦彰显厚重历史印记的古民居,正在被红砖红瓦与砖混结构的建筑所替代。近年来,笔者通过在固始县城内的多次走访发现,除在县城南后街尚能看到一些上世纪50、60年代建筑的房屋外,建国前甚至更早年代建筑的房屋已经难得一见。

日前,该县南后街一处还有人居住的老屋引起笔者的注意,据附近上了年纪的老人介绍:这处老屋至少应该建于清代。现场看到,除正房被房主用于简易的

印刷作坊外,偏房已经坍塌。梁姓房主无奈地说,房屋由于年代久远已属危房,如果采取修旧如旧的方法,一是没有那么多的老砖老瓦,二是与周围其他居民家的建筑格格不入,关键是修旧如旧的做法比重新盖砖混结构住房的开销还要大。他说,等到房屋不能再使用的时候,他会首先考虑建砖混结构的房屋。同时,梁先生表示:即使现在的老屋扒掉了,他也会把老屋上的木制门和窗保存下来,给自己和后人留下一个念想。



上图为古建筑彰显古朴典雅。右图为即将坍塌的偏房。

□孙秀岭

村官没有行政级别,可掌控的资金和资源并不少,贪腐机会也颇多,村官监管已成为了一个社会热点。淄博市创新审计体制,以专业审计“直审”村官,对于提升村官“免疫力”,促进农村和谐发展,是一次有益的探索。

经济越发展,惠农政策就越多,流入农村的资金也越多,村级审计就越来越重要。然而,在实际工作中,人们对村级审计的认识还比较模糊,有的认为村委会是自治组织,村官是民选的,对村级财务少“审”为宜;相关法律对“村审”没有具体规定,有的审计机关觉得村级审计可有可无,存在着“职能缺失”;现有的村审机构,普遍设在乡镇农经站或财政所,审计主体较为混乱,不少人“兼职”,缺乏审计人才,存在着“专业缺失”。这些问题,影响了审计独立性,削弱了对村官的审计监督,个别村官利用职务之便,在土地征用、土地开发、农村资金管理上,以贪占、截留、私分、虚报等手段贪污腐败,也与此有一定关系。

创新,是解决发展中的问题的有效途径,也是破解村级审计“职能缺失”“专业缺失”的钥匙。去年以来,淄博市针对村级审计的薄弱环节,出台专门规定,在不违背法律法规的前提下,确立审计机关在村级审计中的主体地位,在条件成熟的区县,打破乡镇界限,撤销原来隶属于乡镇的内审机构,成立隶属于区县的审计分局,公开招聘选拔审计专业人才,全权负责村居集体经济组织和村居干部经济责任审计。这一创新之举,从体制上解决了村级财务有人审的问题,村级审计由“可有可无”变成了刚性规定,由乡镇“内审”变成了政府“直审”,由过去的“兼职”变成了“专业审计”,有效改变了“审计难进村、村官不能查”状况,提高了“村审”队伍质量,提升了村级审计水平,让村民清楚了村里资金流向,维护了村民合法权益。

审计,被视为经济运行安全的免疫系统,不仅是财产守卫者,更重要的是要能尽早地感受到病害侵蚀的风险,更早地揭示病害侵蚀带来的危害,更快地抵御、查处这些病害。应当看到,财经法纪观念较为淡薄,财务知识较为缺乏,是现阶段村官的普遍“弱点”,也是亟待提高的“免疫力”。专业人士“直审”村官,及时发现乱账、错账、不入账等问题,对贪污舞弊等违法违纪行为依法移交,督促农村完善财务管理制度,管住管好乡村的“钱袋子”,这不仅是在村官权力之上的一把“利剑”,对村官是一种警示,也是村官学习财经法纪的“活教材”,让村官在鲜活的事实中学习财会知识,提升自身的素质。可以说,“直审”的最大价值,就在于积极打造基层建设的免疫系统,“倒逼”着村官不断提升“免疫力”。

当然,政府“直审”村官,仍有待探索,有关环节也需要完善,有许多新课题需要面对。良好的开端,是成功的一半。期待各方在积极探索中健全各项制度,努力走好“村官审计”这盘棋,有效发挥审计的督促作用,增强村官依法办事和依法理财的意识,改进和完善农村财务管理的体制,为加强村级财务管理、融洽干群关系、促进和谐稳定开辟一条新的路径。

## 大众时评



【市民备忘录】

## 农业部、卫生部：农药残留限量标准大幅扩容

3月1日,我国监管食品中农药残留的强制性国家标准——《食品中农药最大残留限量》实施。

新国标实施后,此前涉及食品中农药残留限量的旧标准将同时废止,并对这些标准进行了整

合,推荐了配套的检测方法标准,其中规定了322种农药在10大类农产品和食品中的残留限量,农药残留限量标准由原来的837个大幅扩容至2293个,比过去多了1450多个,基本涵盖了我国居民日常消费的主要农产品。

国家发改委：

## 产业结构调整目录有修改

《国家发展改革委关于修改〈产业结构调整指导目录(2011年本)〉有关条款的决定》日前公布,自2013年5月1日起施行。

根据《目录》,鼓励类产品涉及18项,其中包括电力、新能源、核能、轻工、纺织、商务服务业和公共安全与应急产品等行业。主要项目包括:海上风电机组技术

开发与设备制造;海上风电场建设与设备制造;核电站应急抢险技术和设备;经济、管理、信息、会计、税务、鉴证(含审计服务)、法律、节能、环保等咨询与服务;大型公共建筑、高层建筑、石油化工设施、森林、山岳、水域和地下设施消防灭火救援技术与产品;不燃外保温材料、阻燃制品等。

【来信追踪】

## 噪声污染到底归谁管?

□本报记者 周海燕

在城市迅速发展的过程中,各式各样的噪声无疑是很难避免的,随之而来的噪声污染也在以不同的形式考验着市民的听觉神经。近日,本报接到几起关于噪声污染的市民投诉。在采访过程中,记者了解到,大部分市民都不清楚自己所遭受的噪声污染到底是归哪个部门负责管理。对症才能下药,为此,记者就

噪声污染的管理问题采访了相关责任单位。

据市环保局污染防治科科长帅行军介绍,工业噪声污染的检测和治理是属于市环保局直接负责的,市民若遇到类似情况的噪声污染,可以拨打市环保局的环保受理热线电话12369。

依据市政府印制的《信阳市城市管理相对集中行政处罚权试行办法》的相关规定,与普通市民的日常生活紧密相关的包括餐饮、娱

乐等服务行业在内的第三产业的噪声污染属于执法局负责。据市行政执法热线电话6381234的工作人员介绍,中心城区的居民如遭遇到符合上述类型的噪声污染,可直接拨打该热线电话,以便及时协调执法局相关工作人员进行处理。对于一般情况的噪声扰民,执法工作人员会直接对噪声制造者进行批评教育,要求其降低噪声,或者进行时间段限制。而对于情况比较严重的噪声污染则需要先由市环保局环境监测站、辐射环境安全技术站等拥有相关资质的噪声污染监测机构监测,出具《噪声监测报告》,然后执法局才能以此为依据进行相应处罚。



日前,记者在位于淮河区桥南头的花木市场看到,盗挖野生花木的现象十分严重,兰花、杜鹃花、木瓜等野生花木被盗挖出来在这里叫卖。看着有胳膊粗细的杜鹃花树干,一位懂行的市民说,这些杜鹃花没有百年的时间长不了这么粗,这样下去山上的野生花木资源都被破坏殆尽了。因为花木市场上被盜挖的杜鹃花。

本报记者 郝光 摄